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Vragen van de leden Karabulut en Jasper van Dijk (beiden SP) aan de 
Staatssecretaris van Sociale Zaken en Werkgelegenheid en de Minister van 
Onderwijs, Cultuur en Wetenschap over het bericht dat éénvijfde van de 
oud-studenten wanbetaler is? (ingezonden 26 augustus 2015) 

Antwoord van Minister Bussemaker (Onderwijs, Cultuur en Wetenschap) 
mede namens de Staatssecretaris van Sociale Zaken en Werkgelegenheid 
(ontvangen 6 oktober 2015) 

Vraag 1
Hoe beoordeelt u het gegeven dat «éénvijfde van de oud-studenten wanbeta-
ler» is?1 

Antwoord 1
Het bericht is mij bekend. Het klopt dat 20,6 procent van de oud-studenten 
met een terugbetaalverplichting een betalingsachterstand heeft (stand per 
1 juni 2015). Vanzelfsprekend is het wenselijk dat oud-studenten op tijd hun 
lening afbetalen. Alvorens conclusies te trekken, is het echter van belang om 
gedetailleerder naar deze groep te kijken. Het betreft namelijk ook oud-
studenten die een of slechts enkele maanden achterlopen, onder andere door 
nonchalant gedrag. Dit maakt bijvoorbeeld dat de achterstand in 27 procent 
van de gevallen minder dan € 200 is. In 56 procent van de gevallen is de 
achterstand minder dan € 1.000, in 30 procent tussen € 1.000 en € 5.000 en 
in 14 procent van de gevallen groter dan € 5.000. 
De redenen dat oud-studenten een betalingsachterstand hebben, zijn divers. 
Het kan gaan om niet-kunnen, niet-willen of niet-weten. 
– Bij niet-kunnen is er sprake van financieel onvermogen. Ondanks de 

draagkrachtregeling zijn er situaties waarin er te weinig inkomsten of 
reserves zijn om aan alle betalingsverplichtingen te voldoen. 

– Bij niet-willen tracht men bewust onder de betalingsverplichting uit te 
komen. 

– Bij niet-weten kan het gaan om oud-studenten die geen beroep doen op 
de draagkrachtregeling (die wordt bij debiteuren van voor circa 2012 op 
aanvraag toegepast; bij debiteuren van nadien wordt standaard rekening 
gehouden met het inkomen, zoals dat bij de Belastingdienst bekend is). 
Soms zijn oud-studenten te laat met het doorgeven van relevante 

1 http://nos.nl/artikel/2053604-eenvijfde-van-oud-studenten-is-wanbetaler.html
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wijzigingen. Zo kan men bij inkomensterugval bij DUO vragen rekening te 
houden met een meer recent inkomen en niet alle oud-studenten doen dit 
tijdig of zelfs helemaal niet. Soms is een debiteur voor DUO (tijdelijk) 
onvindbaar, namelijk wanneer hij zich niet heeft ingeschreven bij de BRP 
(Basisregistratie Personen) of wanneer hij naar het buitenland is vertrok-
ken zonder achterlating van een adres. 

Vraag 2
Deelt u de mening dat het verontrustend is dat het aantal studenten toeneemt 
dat de studieschuld niet terug kan betalen? Zo ja, welke maatregelen gaat u 
nemen om te voorkomen dat studenten niet verder in de financiële proble-
men komen? 

Antwoord 2
Zoals bij het antwoord op vraag 1 uiteen is gezet, is het niet zo dat deze hele 
groep oud-studenten de schuld niet kan terug betalen. Wel hebben zij een 
achterstand bij de terugbetaling. Het aantal oud-studenten met betalingsach-
terstanden is meegegroeid met het gegroeide aantal studenten. Daarmee is 
het percentage oud-studenten met een betalingsachterstand is de afgelopen 
jaren vrijwel gelijk gebleven op circa 20 procent. 
In de afgelopen periode heeft men overal in Nederland de economische 
teruggang gemerkt, dus ook oud-studenten, die meer moeite dan voorheen 
hadden om hun schuld af te lossen. Uit het onderzoek «Voor mijn gevoel had 
ik veel geld» dat de Staatssecretaris van Sociale Zaken en Werkgelegenheid 
mede namens mij op 29 juni 2015 naar de Kamer stuurde, blijkt dat meer dan 
de helft van de jongvolwassenen (18–27 jaar) het afgelopen jaar een schuld 
heeft gehad en dat het bij 14,5% een risicovolle schuldsituatie of een 
betalingsachterstand betreft. Daarom blijven betalingsachterstanden serieuze 
aandacht verdienen. 
De afgelopen jaren zijn er binnen de studiefinanciering al extra maatregelen 
genomen om betalingsachterstanden te voorkomen en terug te dringen. 
– Bij nieuwere aflossers (vanaf circa 2012) wordt standaard rekening 

gehouden met het inkomen bij de bepaling van de hoogte van het 
aflosbedrag. Richting oud-studenten die nog geen beroep deden op de 
draagkrachtregeling, communiceert DUO nog duidelijker dat zij op 
aanvraag het aflossingsbedrag afhankelijk kunnen laten worden van het 
inkomen. 

– Er zijn extra maatregelen getroffen om achterstallige studieschulden met 
meer kracht terug te vorderen op voormalige studenten die in het 
buitenland verblijven2. 

– Recent is op Curaçao een eenmalige betalingsregeling geïntroduceerd om 
debiteuren de gelegenheid te bieden achterstallige betalingen weg te 
werken door die terug te betalen naar draagkracht. Op Sint Maarten en 
Aruba wordt deze regeling ook uitgevoerd3. 

Er blijven relatief grote inspanningen van DUO nodig om de achterstanden 
terug te dringen. Het kan soms lang duren voordat een betalingsachterstand 
is ingelopen en getroffen betalingsregelingen kunnen soms lang lopen 
voordat de achterstand volledig is voldaan. 

Vraag 3
Waarop is uw verwachting gebaseerd dat ««dit leenstelsel niet leidt tot meer 
wanbetalers»? 

Antwoord 3
Voor nieuwe studenten zijn met het studievoorschot de terugbetaallasten fors 
verlicht. Door de verlenging van de terugbetaaltermijn van 15 naar 35 jaar 
halveren de maandlasten grofweg bij een bepaald schuldbedrag. Daarnaast is 
de draagkrachtregeling fors aangepast. Oud-studenten betalen pas vanaf een 
hoger inkomen terug en nooit meer dan 4 procent van hun inkomen boven 
de drempel (was 12%). Wat zo blijft, is dat de financiële draagkracht voor 
nieuwe debiteuren automatisch wordt berekend op basis van het bij de 
Belastingdienst beschikbare inkomen. Daarnaast blijft flexibiliteit bestaan. De 

2 Kamerstukken II 2013/14, 17 050, nr. 450 en Kamerstukken II 2013/14, 24 724, nr. 122
3 Kamerstukken II 2014/15, 33 845, nr. 12
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zogenoemde jokerjaren geven de mogelijkheid om tijdelijk, voor maximaal 
vijf jaar, een terugbetalingspauze in te lassen. Tezamen bieden de leenvoor-
waarden de garantie dat oud-studenten in staat zijn aan hun aflosverplichtin-
gen te voldoen. 

Vraag 4
In hoeverre acht u het waarschijnlijk dat de oninbare 88 miljoen euro 
studieschuld alsnog geïnd zullen worden? Kunt u uw antwoord toelichten? 

Antwoord 4
DUO slaagt er in om steeds meer, eerder onvindbare, debiteuren toch op te 
sporen en tot betaling aan te zetten (overwegend zitten deze debiteuren in 
het buitenland maar sommigen ook in Nederland). Het adres van circa 25.000 
oud-studenten is inmiddels achterhaald. Door een actievere strategie is er in 
2013 € 3,2 miljoen extra geïnd, in 2014 € 8,2 miljoen en in 2015 wordt dat 
meer dan € 12 miljoen. 

Vraag 5
Hoeveel studenten maken nu gebruik van de draagkracht-regeling? Is bekend 
hoeveel oud-studenten ondanks de draagkrachtregeling toch in de financiële 
problemen komen? 

Antwoord 5
Op 1 juni 2015 benutten 89.335 personen de draagkrachtregeling (volledig of 
gedeeltelijk). Binnen deze groep zijn van circa 9.500 debiteuren één of 
meerdere maandtermijnen naar een deurwaarder of incassobureau overge-
dragen. Dit is niet noodzakelijk een gevolg van financieel onvermogen van 
deze debiteuren maar meestal een gevolg van een te late eerste aanvraag 
voor de draagkrachtregeling. 

Vraag 6
Bent u nog steeds van mening dat de toename van het gebruik van de 
draagkrachtregeling «juist het sociale karakter van de draagkrachtregeling in 
ons stelsel van studiefinanciering bevestigt», ondanks de verwachting dat 
steeds minder oud-studenten in staat blijken hun studieschuld terug te 
betalen? Zo ja, kunt u dat nader onderbouwen? Zo nee, welke maatregelen 
gaat u nemen om een verdere schuldenopbouw van studenten te voorko-
men?4 

Antwoord 6
Met de draagkrachtregeling geeft de overheid de verzekering dat de aflossing 
van de schuld altijd in verhouding zal zijn tot het inkomen. En bij het 
studievoorschot zijn de sociale en flexibele leen- en terugbetaalvoorwaarden 
zodanig herzien, dat de terugbetaallasten zijn verlicht en terugbetalingspro-
blemen zoveel mogelijk worden voorkomen. Uw verwachting «dat steeds 
minder oud-studenten in staat blijken hun studieschuld terug te betalen» deel 
ik dan ook niet. 

Vraag 7
Hoeveel oud-studenten krijgen met een incassobureau te maken en met welk 
bedrag neemt de totale schuld hierdoor toe? 

Antwoord 7
Wanneer niet wordt gereageerd op aanmaningen, gaan vorderingen in 
beginsel naar een deurwaarder (binnenland) of incassobureau (buitenland). 
Momenteel heeft 20,6 procent van de debiteuren een betalingsachterstand 
(dit betreft in totaal 122.484 van de 594.827 debiteuren per 1 juni 2015). Van 
12,8 procent van de debiteuren ligt een vordering bij een deurwaarder of 
incassobureau (dit betreft in totaal 75.931 oud-studenten van de 594.827). Van 
laatstgenoemde groep maken circa 9.500 debiteuren deel uit die momenteel 
de draagkrachtregeling benutten maar die meestal te laat hebben aange-
vraagd. De kosten van de deurwaarder betreffen incassokosten (de hoogte 
daarvan is afhankelijk van de omvang van de vordering maar bedraagt ten 

4 Aanhangsel Handelingen, vergaderjaar 2013–2014, nr. 2799
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minste € 40,– per dwangbevel) en de kosten van ambtshandelingen (namelijk 
circa € 100,– aan betekeningskosten van het dwangbevel (en daarnaast 
eventuele beslagkosten). 

Vraag 8
Bent u bereid om extra maatregelen te nemen om oud-studenten te bereiken 
voordat extra kosten voor incasso in rekening gebracht worden? Zo ja, welke 
maatregelen gaat u nemen? Zo nee, waarom niet? 

Antwoord 8
Extra incassokosten kan de oud-student voorkomen. Voordat achterstanden 
worden overgedragen naar een deurwaarder, zijn er meerdere kansen 
geboden om alsnog te betalen. Als de debiteur niet kan terugbetalen, wordt 
de mogelijkheid geboden een betalingsregeling met DUO te treffen. Ook kan 
de debiteur gebruik maken van de mogelijkheid de terugbetaling tijdelijk stil 
te zetten door inzet van de zogenoemde «jokerjaren». Bij grotere schuldpro-
blemen, wijst DUO op de mogelijkheid om hulp te vragen bij de gemeente-
lijke schuldhulpverlening. Uitgangspunt is dat DUO meewerkt aan schuldsa-
nering. Wat straks verandert, is dat de dwanginvordering van studieschulden 
in Nederland (via de deurwaarder) wordt ondergebracht in een rijksbreed 
samenwerkingsverband. Daardoor kunnen de deelnemende overheidsorgani-
saties meer gecoördineerd optreden bij problematische schulden. 

Vraag 9
Waarom verwacht u dat door «strenger controleren» het probleem van het 
niet terug kunnen betalen van een studieschuld opgelost kan worden? 

Antwoord 9
Oud-studenten die zich bewust aan hun betalingsverplichting trachten te 
onttrekken, krijgen de bijzondere aandacht van DUO. Dat kan gaan om 
personen in het buitenland die hun adres niet doorgeven. En om personen in 
Nederland die voldoende huishoudinkomen hebben maar niet willen betalen. 

Vraag 10
Hoe oordeelt u over het bericht «Schuldenvrij afstuderen moeilijk door 
verdwijnen basisbeurs»?5 

Antwoord 10
In het onderliggende persbericht stelt Nibud ouders centraal.6 Het Nibud 
adviseert ouders »om samen met hun kind een begroting te maken om te 
zien welke ouderbijdrage wenselijk zou zijn en te voorkomen dat de student 
meer dan noodzakelijk leent». Dit lijkt mij een deugdelijk advies. 

Vraag 11
Deelt u de mening dat als studenten meer gaan werken als gevolg van het 
leenstelsel, dat dit ten koste kan gaan van de studiekwaliteit? Zo nee, waarom 
niet? 

Antwoord 11
Ik ben van mening dat er ook met het studievoorschot nog genoeg ruimte 
voor studenten is om naast de studie bij te verdienen. Het maandbudget 
waarover de student kan beschikken, is afgestemd op full time studeren. 
Naast bijverdienen zijn er vaak andere mogelijkheden om minder of niet te 
lenen: studenten kunnen hun spaargeld aanwenden, hun uitgavenpatroon 
aanpassen of, als zij nu al lenen, deze leendoeleinden nog eens kritisch tegen 
het licht houden. Ook kunnen ouders er mogelijk voor kiezen om een grotere 
bijdrage te leveren. Meer werken staat ook niet noodzakelijk op gespannen 
voet met de kwaliteit van het onderwijs. Uit de Studentenmonitor valt af te 
leiden dat studenten die beperkte tijd besteden aan betaalde arbeid meer 
studiesucces hebben dan studenten die niet werken. Waar het om gaat is dat 
de student bewust nadenkt over de mogelijkheden die hij heeft om zijn leven 

5 http://www.telegraaf.nl/dft/geld/24407970/___Schuldenvrij_studeren_lastig___.html
6 http://www.nibud.nl/beroepsmatig/verdwijnen-basisbeurs-plaatst-ouders-voor-dilemma/
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zo in te richten, dat hij voldoende tijd en geld heeft voor zijn studie. 
Studenten moeten hierin hun eigen afweging maken. 

Vraag 12
Wat vindt u van het feit dat 34 procent van de respondenten thuis blijft 
wonen door het leenstelsel, terwijl men liever op kamers had gewild? Erkent 
u dat de mobiliteit wordt gefrustreerd door het leenstelsel? 

Antwoord 12
Ik vind het te voorbarig om conclusies te trekken en wil de feiten afwachten. 
Over de aanpak van de monitoring van de Wet studievoorschot hoger 
onderwijs heb ik u reeds geïnformeerd.7 

Vraag 13
Bent u bereid onderzoek te doen naar het aantal potentiële studenten dat 
afziet van een studie vanwege het vooruitzicht op een grote schuld die niet of 
moeizaam afbetaald kan worden? 

Antwoord 13
Zoals toegezegd aan uw Kamer wordt (naast de wijze waarop studenten hun 
studie financieren en het studiegedrag) de toegankelijkheid nauwgezet 
gevolgd8. In de monitoringopzet is een mogelijkheid ingebouwd om, waar de 
monitoruitkomsten of tussentijdse signalen daar aanleiding voor geven, 
gericht verdiepend onderzoek uit te voeren.

7 Kamerstukken II 2014/15, 24 724, nr. 139
8 idem

Tweede Kamer, vergaderjaar 2015–2016, Aanhangsel 5


